

# 多地进入流感高发期,如何应对?

新华社“新华视点”记者

“办公室好多人都中招了”“孩子班级里请假同学超过十个了”……连日来,浙江杭州市民的对话常常围绕近期的“流感话题”。中国疾控中心监测数据显示,哨点医院门急诊流感样病例呼吸道样本检测阳性的病原体中,流感病毒占近45%,各省份流感活动处于中流行水平或高流行水平。

流感季来临,我们如何应对?针对热点关切,“新华视点”记者进行了采访。

## 多地进入流感高发期

记者在浙江省人民医院看到,呼吸内科、发热门诊等诊区等候的患者较多,咳嗽声频频传来,大家戴着口罩隔座候诊。12月2日上午10点半左右,呼吸内科外的叫号系统显示已叫至50多号,患者基本按照预约挂号的就诊时间到达诊室外,等待半小时左右即可就诊。

“发热门诊患者量有所增加,过去一周增长更为显著,较平时上升约3至4倍,单日接诊量已突破百例。”浙江省人民医院呼吸内科主任孙益兰介绍,与平常小学阶段患者较多的情况不同,近期初中生群体成为较集中的发病人群。

中国疾控中心监测数据显示,我国已进入呼吸道传染病高发季节。其中,学校聚集性疫情报告进一步增多,5至14岁病例组检测阳性率明显高于其他年龄组。

中国疾控中心研究员彭质斌介绍,2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株,也存在着甲型H1N1亚型和乙型流感的共同流行。现阶段,检出的病原体均为已知常见病原体,没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

与普通感冒不同,流感往往起病急、症状重,持续时间长。中日友好医院主任医师杨汀介绍,流感主要由甲型和乙型流感病毒引起,临床表现包括38摄氏度以上的发热、头痛、肌肉酸痛、乏力等比较重的全身症状。

而普通感冒常由鼻病毒等呼吸道病毒引起,主要表现是38摄氏度以下的发热,可伴有鼻塞、流涕、咽痛等上呼吸道感染症状,全身症状比较轻,一般不会引起重症,给予对症治疗就能改善症状。

专家提示,如怀疑感染流感病毒,可通过快速抗原检测或核酸检测进行确诊。

## 多方发力筑牢健康防线

近期,互联网医药电商平台流感检测测试

剂及相关药品销量持续攀升。叮当快药数据显示,11月15日至21日,奥司他韦全国销量同比增长237%,玛巴洛沙韦销量增长180%。

面对激增的需求,多方力量正携手筑牢防线,为患者健康保驾护航。

### 筑牢药品“供给线”——

走进北京市丰台区的一家药店,记者看到,货架上奥司他韦、玛巴洛沙韦等抗病毒药物均有供应,“即使短期有售罄的情况,也能快速补货。”工作人员说。在美团等平台上,相关药物也可以买到。

记者从北京市药监局了解到,目前,北京市流感治疗药品供应总体充足,线上线下购药渠道畅通;该局已联合相关部门建立快速响应机制,对流感、支原体肺炎等呼吸道传染病治疗药物的销售及库存情况实施动态监测。

多地医疗机构也在加强药品、疫苗储备。

“我们针对孕产妇、婴幼儿等特殊群体优化储备结构。”湖南省妇幼保健院药学部主任欧阳波告诉记者,医院依托全省统一的防控物资保障体系,建立通畅的药品采购渠道,对重点药品实行动态监测,确保重症高危人群优先用药。

### 守好诊疗“服务线”——

为应对流感就诊高峰,多地医疗机构正统筹协调全院力量,保障诊疗。

“目前医护人员全员在岗,实行24小时接诊,增设周末门诊班次,同时建议病情稳定患儿错峰就诊以减少等待时间。”湖南省妇幼保健院院长周绍明介绍,在重症救治上,通过预检分诊快速识别危重迹象,重症患儿经绿色通道直接进入抢救室,由经验丰富的重症团队保驾护航。

记者12月2日从国家卫生健康委了解到,目前全国1763家三级、二级妇幼保健院均能提供儿科服务,74.3%提供儿科夜间门诊服务,92.5%提供儿科周末门诊服务,基本实现

应开尽开。

“我们还推进中西医结合诊疗,推广小儿中药、穴位贴敷等中医药服务,充分发挥中西医协同治疗优势。”北京市海淀区妇幼保健院副院长刘晓红说。

### 畅通线上“分诊线”——

取消门诊取号环节、提供智慧导诊、线上办理出入院,缩短候诊时间;积极推进互联网诊疗服务,减少患儿线下奔波……北京儿童医院优化医疗服务模式,满足诊疗需求。

“在呼吸道疾病高发季节,互联网门诊是线下诊疗的补充,也起到分流患儿的作用。”北京儿童医院门诊部主任李豫川介绍,该院内科互联网门诊每天18时30分开诊,上周每晚接诊量达350人次。

李豫川建议,5岁以上、病情较轻的患儿,病程中若没有出现严重咳嗽、呕吐、腹泻,可以优先考虑互联网就诊,提高就诊效率、减少交叉感染。

“5岁以下儿童是感染流感后发生重症的高风险人群,家长要提高警惕。”北京儿童医院呼吸中心主任医师秦强提醒,特别是2岁以下幼儿或有基础病的患儿,如出现持续高热、发热后常规退烧药效果不佳、精神差、活动耐力下降、饮食量下降或腹泻脱水等表现,需及时就医、接受专业诊治。

### 多措并举应对流感高峰

中国疾控中心监测数据显示,流感活动将继续上升。多地预计12月中旬可能迎来流感高峰。

“接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之一。”上海市疾控中心免疫规划所所长黄卓英表示,流感疫苗能显著降低重症和死亡风险,尤其对儿童、老年人、慢性病患者等重点人群保护效果明确。

在杭州市小河湖墅街道社区卫生服务中心,市民正在排队接种疫苗,其中不乏父母带

着孩子一起来接种。

“今年接种人数较去年同期有明显增加,接种人群以儿童为主。”该中心相关负责人表示,中心疫苗储备充足,可以满足群众接种需求。

今年,全国多地已从9月起开展60岁以上居民免费流感疫苗接种服务;北京、深圳等地还将免费接种范围扩展至中小学校在校学生等。部分地区已于11月底结束免费接种,但仍可自费接种。

国家卫生健康委妇幼健康司最新数据显示,全国共有1473家有疫苗接种资质的妇幼保健机构提供流感疫苗接种服务,2025年7月1日以来已接种流感疫苗1242万人次。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍,流感病毒易发生变异,世界卫生组织每年根据全球监测数据推荐新一年流感疫苗组分,今年的流感疫苗已经更新了H3N2亚型流感疫苗株。建议每年接种流感疫苗,可以减少感染、减轻症状、减少发展为重症的风险。

首都医科大学附属北京地坛医院感染性疾病中心主任医师宋蕊提示,“一感冒就吃消炎药”是不正确的,切勿“病急乱投医”。无论是流感还是鼻病毒等引起的普通感冒,多数是以病毒感染为主,阿莫西林、头孢等抗菌药物对于病毒感染引起的感冒是无效的。出现感冒症状,应以休息、补水和对症治疗为主,合并有明确细菌感染时,在医生指导下进行抗菌治疗。

专家提示,面对流感季,既不必过度恐慌,也不能掉以轻心。公众应保持良好个人卫生习惯,包括勤洗手、多通风、科学佩戴口罩、尽量避免前往人群密集场所等。对于老年人、5岁以下婴幼儿、慢性基础疾病人群和孕产妇等,一旦确诊流感,建议遵医嘱尽早口服抗病毒药物,减少重症发生。

## 声明/公告/公示

拉萨城关区禧尚茶梢奶茶店(个体工商户)不慎,将食品经营许可证副本(许可证编号:JY25401020252017)丢失,声明作废。

特此声明

拉萨城关区禧尚茶梢奶茶店(个体工商户)  
2025年12月4日

堆龙豫丰源商行不慎,将仅销售预包装食品经营者备案回执(备案号:YB15401030000027)丢失,声明作废。

特此声明

堆龙豫丰源商行  
2025年12月4日

坚赞罗布(身份证号:540102198412283036)不慎,将拉萨市城市房地产开发有限公司开具的商铺租赁八廓三期2F-28,29号押金收据(收据号:5462811,金额:64812元,大写:陆万肆仟捌佰壹拾贰元整)丢失,声明作废。

特此声明

坚赞罗布  
2025年12月4日

城西三叁街头鸡脚筋串串不慎,将食品经营许可证正本(许可证编号:JY25401020226055)丢失,声明作废。

特此声明

城西三叁街头鸡脚筋串串  
2025年12月4日

拉萨文明图文编辑制作室(统一社会信用代码:91540100585758350U)经研究决定,拟向公司登记机关申请减资登记,注册资本由人民币伍佰万圆整减至人民币叁万圆整,请债权、债务人于本公告见报之日起45日内向公司申报债权、债务。

特此公告

拉萨文明图文编辑制作室  
2025年12月4日

城北雄巴拉曲神水藏药诊所娘热路店经研究决定,拟将诊所备案凭证(备案编号:MAD5KAMH054010217D2142)注销。

特此公告

城北雄巴拉曲神水藏药诊所娘热路店  
2025年12月4日

西藏渝永胜实业有限公司经研究决定,已将公司名称变更为“西藏渝永胜建筑工程有限公司”,现声明原公司公章(编号:5401025003520)、财务专用章(编号:5401025003521)作废。

特此声明

西藏渝永胜建筑工程有限公司  
2025年12月4日

安能西藏建设发展有限公司经研究决定,已将公司法定代表人由“李波”变更为“王国强”,现声明原法人章(编号:54010210053709)丢失,声明作废。

特此声明

安能西藏建设发展有限公司  
2025年12月4日

西藏桑帕贡潘建筑工程有限公司不慎,将营业执照副本(统一社会信用代码:91542400MA6T5MBM14)丢失,声明作废。

特此声明

西藏桑帕贡潘建筑工程有限公司  
2025年12月4日

河南金瑞矿业工程有限公司拉萨分公司不慎,将负责人私章(编号:54010110081414)丢失,声明作废。

特此声明

河南金瑞矿业工程有限公司拉萨分公司  
2025年12月4日

扎西曲珍不慎,将房屋坐落于八朗学居委会古乡巴院1楼7号的房权证(拉萨市(私)字第101050120号)丢失,声明作废。

特此声明

扎西曲珍  
2025年12月4日

白玛曲珍(身份证号码:542211198507190525)不慎,将护士执业证书(编号:2015XC000231)丢失,声明作废。

特此声明

白玛曲珍  
2025年12月4日

西藏荣尚环保技术有限公司不慎,将营业执照正、副本(统一社会信用代码:91540125MAEJ4CXJX1)丢失,声明作废。

特此声明

西藏荣尚环保技术有限公司  
2025年12月4日

西藏荣尚环保技术有限公司不慎,将公司公章(编号:54010310042623)丢失,声明作废。

特此声明

西藏荣尚环保技术有限公司  
2025年12月4日

西藏兆晨实业有限公司不慎,将公司公章(编号:54010310023883)丢失,声明作废。

特此声明

西藏兆晨实业有限公司  
2025年12月4日

西藏中韵贺安网络科技有限公司不慎,将公司公章丢失,声明作废。

特此声明

西藏中韵贺安网络科技有限公司  
2025年12月4日

洋洋形象管理工作室经研究决定,已将名称变更为“西藏峰铃商贸有限公司”,现声明原公章(编号:54010210023926)、财务专用章(编号:54010210023927)丢失,声明作废。

特此声明

西藏峰铃商贸有限公司  
2025年12月4日

●王健不慎,将巡游资格证(证号:XY540100135)丢失,声明作废。  
●张波不慎,将警官证(警号:091477)丢失,声明作废。  
●贡秋曲珍不慎,将罗布群培的出生医学证明(编号:V540051285)丢失,声明作废。

●德西不慎,将阿旺西绕的出生医学证明(编号:R540073836)丢失,声明作废。